

“Pokrok Západu”

PUBLISHED WEEKLY

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1325 William St., Omaha, Nebr.

Subscription by mail — \$1.00 per year.

Vydává:

YDAVATELSKÁ SPÓL. POKROKU, OMAHA, NEBR. VÁC. BUREŠ, ředitel.

Prředplatné ... \$1.00 na rok. Do Česka \$2.00 na rok.

Adresujte jednoduše

POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB.

Omaha, Neb., dne 11. listopadu '08

DROBTY Z NIOBRARY A OKOLÍ.

Chvalně známý, před lety zde bydlící krajan pan Václav Charvát, vykoupil jeden ze zdejších feodálních obchodů. Není pochybnosti, že “kaprál Fousek”, jak Vašíkovi utrahně jazyky přezdívali, dobře bude prospívat, neboť má za sebou nejen dlouholetou zkušenost zde i ze staré vlasti, nýbrž i při zdej všech kdož jej znají.

Frank Picheln dle všeho dopálil se na nájemnický život na farmě, a proto vykoupil čtyřicetku od p. Marka jižně od Niobrary. Není přes to, býti samostatným.

Na naše pány hostinské zase jednou trhlo. Minulou středu bylo se jim dostavití k okresnímu soudu do Center na obžalobu pro prodej lihovních rudochům. Vláda (o němž se vlastně pochybuje, že to byla), tentokrát na ně šla s chytrou. Vyslala dva tajné, kteří se vydávali za obchodníky v pozemcích a tito uplatili několik rudochů a v průvodu těchto obešli všechny tři saloony, kde se nechali častovat, sami ovšem peněz nešetříce a tak na ně netušíci hostinské dle svého tvrzení vyzráli. Na radu výpomocného okresního právníka přiznal se k činu Claus Hanson a P. Hanson, jeho sklepník, načež byli pokutováni každý \$50 a útraty.— John Foerster a H. Carney spolu se sklepníky požádali za odročení soudu, což se též stalo a přelíčení stanoveno na den 27. t. m. Jak okolnosti navědávají, stává možnost, že případ vznesen bude k nejvyššímu soudu Spojených Států, tak aby se otázka za jednou po vždy objasnila a hostinští v místech rudochy hustě obydlených nebyli nesvědomytými úředníky a jinými vydířidlych soustavně vydírání.— Jest to sice pro vládu hořké jádro, ko k rozlousknutí, ale jednou se tak státi musí — ať již to chutná nebo ne. Pakliže vláda na jedné straně dává těmto lidem volební právo a vymáhá na nich placení daní, nemůže obratem ruky odpráti jim právo, aby dle libosti jako ostatní občané vešli do hostince a tam se občerstvíli. To není tak zvaný “square deal.” Buď dostanou všechna občanská práva ústavou naší všem stejně zaručená — aneb jim odeprá vše, bez výminky. V tom případě by ovšem také voliti nesměli. Polovičnatost v tomto případě jest neomnožou. Nejcharakterističtější jest, že jeden z hostinských v městěčku Verdel jest částečným rudochem. Na jakém základě mohla vláda neb stát dáti povolení k výčepu tomuto člověku? Tohle je již i pro Ameriku, tu zem “svobody,” a nejpodivnějších zákonů, trochu mnoho.

Hostinský John Foerster umístil na nároží před svým hostincem lampu, která dodává místu tomu i okolí patřičného vzhledu. Zajisté, že se zavděčí i panu Nollovi, když se časem zdrží při té “poslední” v kroužku přátel.

Volby v okresu Knox dopadly ve prospěch demokratů. Na republikánském listu znova zvolen byl pan Frank Langer za okresního supervisory. Jak jsem se minule zmínil, přišlo také na okresní listek hlasování o rozdělení okresu. Snaha tato doznala zaslouženého odsezení. Ve prospěch rozdělení hlasovalo 676 a proti 2862. Co man překvapilo, bylo to, že v našem taunšipu vrženo bylo 8 hlasů pro, což si nemohu vysvětliti jinak, než že to byly hlasy rudochů s výhledu, koupěné tamními politickými čáčkami. Tito sibiují, že neustanou uhrbř s dvojnásobnou horlivostí budou dále pracovat k prosazení svého úmyslu. Páni asi zapomněli, že lid nemá se tak ležce omdlať, aby pos mohli sloužiti řadě sobě za prostředek jejich nekvalitních

záměrů. Snad se jim podaří zblámutit rudochy některé, ale prozráváho a o zájmy celku i své vlastní pečujícího voliče s jeho stanoviska nezvrátí.

Netunieký.

NOVINKY Z LINWOOD, NEBR.

Panu Chas. Šmidovi utekli koně minulý pátek, voziv s nimi seno do kar. Koním se nic nestalo, ale vůz to odskákal.

Pani Corryová dlela minulý týden v Omaze, Jela navštívila paní Čudovou, která je dosud hodně nemocná po operaci.

Pani K. K. Křížová z Brainard dlela zde návštěvou u svých přátel a známých koncem minulého týdne.

Minulý týden zde dleli návštěvou manželé Vártovi z Grafton a slečna Johanka Trzova z Wilber u rodiny Antona Praje. V sobotu jim uspořádal náš “high five” klub soukromou zábavu v síni pana H. Peltze.

Počasi zde máme pěkné a ti, již ještě nemají obranou kukuřici, si chválí, jak se to pěkně obráá.

No, už je po volbě a konec alespoň na nějaký čas těm politickým třenicím a hádkám. Republikáni se radují z toho, že vyhrál Taft a demokraté zase z toho, že dostali většinu v Nebrasce. Pořekadlo, že do třetice všeho dobrého, neosvědčilo se ani u pana Bryana.

V sobotu jeli manželé M. Štavo a Josef Koutníkoví do Clarksonu po automobilu.

Sotrabová.

NEBRASKA

— Výsledek voleb v Nebrasce, pokud týče se úředníků státních, v době, kdy píšeme tyto řádky, není dosud úplně znám. Shallenberger, demokratický kandidát pro úřad guvernérský, bude míti asi 7,000 většiny. Republikánský kandidát pro úřad generálního vládního, Thompson, bude míti značnou většinu nad demokratem Flehartem. Podobně též republikánský kandidát pro úřad státního superintendenta, Bishop bude míti 3,000 většiny nad svým demokratickým opponentem, Abbottem. Republikánský kandidát pro úřad auditora, Barton, bude míti asi 4,500 většiny nad demokratem Priceem. Státním pokladníkem bude Brian, republikán, který bude míti asi 1,500 většiny nad Mackeyem. Státním sekretářem bude republikán Junkin, který zvítězil nad svým demokratickým opponentem značnou většinou. Komisařem veřejných budov a pozemků bude asi republikán Cowles. Demokrát vedle úřadu guvernérského získali úřad mistogovernéra, jimž zvolen Garrett, a pravděpodobně též úřad železničního komisaře, jimž zvolen Cowgill nepatrnou většinou. Státní senát a zákonodárna poslanceká budou míti silné většiny demokratické. Do senátu zvolen byl krajan F. W. Bartoš a do poslanceké sněmovny krajané Otto Kotouč, J. P. Kraus, Frank Doležal, J. Dostal, John Cháb a J. H. Hospodský, vesměs demokraté. Z kongresníků tři budou bez pochyby republikáné a sice: Hinshaw ze 4. distriktu, Norris z 5. distriktu a Kinkaid ze 6. distriktu. Demokraté a sice: Pollard z 1. distriktu, Hitchcock z 2. distriktu a Latta ze 3. distriktu. — Většina Bryanova není velká. Taft získal 123,750 hlasů, kdežto Bryan 127,993 hlasy. Výsledek volby z jednoho okresu dosud scházejí, ale ty na věci mnoho nezmění a tudíž se může počítati, že Bryanova většina byla asi kolem 4,000.

V minulých několika číslech “Osvěty,” tento samozvaný list spravedlnosti a ctnosti, chrlil lávu hmuu na říditele tohoto listu. Sotřeni “Osvěty” je známo, jako při slovečné nespravedlivé. Ona vždy tam, kde sama bývá, jiného hledá. Ona je podobna omamné zloději, který, prolhaje od místa činu, volá: “Chyťte zloděje.” Rostomáitka tetko, lebec je takzvanou, ale dokážeti je jinou věc. My jsme listem republikánským se zabývá. — Jsem proti prohibici — to je “Osvěta” známo. Nepodporoval jsem žádného kandidáta republikánského, o němž zjištěno bylo, že je prohibičák. Jedinou věc, kterou “Osvěta” může nám vytknouti, je, že podporovali jsme gubernéra Shellenba. Činili jsme tak s dobrým

svědomím, poněvadž Shallenberger kandidoval zároveň na listku populističtí, jejich platforma je rozhodně pro “county option.” Z té příčiny byli jsme pro muže, který neupsal se straně žádné.

“Osvěta” tvrdí, že hned na počátku zaprodali jsme Ligu. Pan Kavan dokáže, že je to drzá a sprstá lež. Pan Kavan je sice podílíčkem “Osvěty,” ale vzdor tomu sám při jedné schůzi Ligy vyvrátil tvrzení dotyčného listu.

Pokrok Západu a jeho říditel nemusel se za své jednání styděti. Aby čtenáři a neomylná tetka “Osvěta” věděla, že naše řeční je upřímné, jsme hotovi dáti celkový výkaz, ovšem před notářem potvrzený, eo obdrželi jsme od Ligy O sobních Práv, jak české, tak i ústřední, za tiskové práce a dále, eo jsme obdrželi od strany republikánské za tiskové práce a za o známky, když naše spravedlivá tetka “O. A.” učiní totéž. Aby ne mohla se vykroučiti, neechť uveřejní výkaz příjmu od Ligy Osobních Práv, české i ústřední, za tiskové práce, oznámky a podporu a dále, eo obdržela od strany demokratické za tiskové práce, oznámky a podporu. Vše musí býti potvrzeno před notářem. Oba výkazy pak musí býti uveřejněny v obou listech najednou. To ukáže, odkud vítr fouká.

Dále, je-li p. Rosický tak zásadním nepřitelem hnutí prohibičního, proč hanobil Čechu, který by proti prohibici více dokázal, nežli onen, který byl zvolen? Proč se stydí p. Rosický za své vyznání politické a nechce se registrovati: no party? Proč hanobil českého red. p. O. Charvata, že nemá občanského listu a pak dal omluvu, že jen “kolovala zpráva,” že tomu tak je? Proč neřekl, že on to byl, který omu zprávu rozšiřoval na veřejné schůzi a štvál proti p. Charvátovi, naléhaje na to, aby též nemohl při republikánské schůzi mluvit?

Honzičku, takové “bluffy” nejdou. Mnoho lidí, mnoho vědí, — to si pamatují! S úctou V. Bureš.

OMAHA.

— Jako léta jiná, tak i letošního roku němčny byly četné sázky při presidentské volbě. Obnosy sázek byly v mnohých případech značně veliké. Nejvíce prohráli ti, kdo vsadili se, že Bryan bude vítězem a ti, kdo tvrdili, že Taft získá Nebrasku.

— O krváček četbě, o její následcích a o prostředcích, kterými lze jí čeliti, promluvil v neděli k sluhnému shromáždění v Sokolovně pan učitel R. Fibinger. Zmínil se nejprve o tom, jak zhubně působí krváček četba na mladé duše, otravuje je a činí je nespokojenými v životě, dokazoval, že velké množství zločinů má na svědomí právě jen tato literární prašivina. Měli bychom se se vši energií obrátiiti na vydavatele a sříditele této otravné četby, neboť oni jsou to, kteří pro svůj mrzký zisk otravují duše i srdce a vyrábí zločince ve velkém. Nejsou to však pouze špatné knihy a časopisy, které mají zhubný vliv na lidskou duši, ale jsou to i krváček divadla, obilbená a hojně mládeži navštěvovaná. I proti těmto měly by se příslušné kruhy obrátiiti se vši rozhodností. Hlavní boj proti krváček literatuře a proti divadlům, tak zhubně působícím na duši lidskou, má býti veden v rodině. Nedovolme dětkám polyhovati se v takovém ovzduší, aby po těchto knihách a divadlech, ho více nejuzšíším lidským pudům, počítaly touhu. Nedovolme jim polyhovati se v takové společnosti, kde by duše jejich utrpěla škádu. Běhne nad nimi stále, neboť je jejich osud je v rukou našich. Dále pracujme proti prašivě krváček knihami dobrými, ušlechtilými divadly, přednáškami, sluhnými zábavami. Počujme, aby chorvání na se před dětmi byla bezohavná a snažme se v dětských vzděláti touhu po krásném a dobrém. Dobře promyšlená a jasné podaná přednáška setkala se s patřným zájmem všech přítomných a po službě bojujím potleskem odměněna. Ta tvořila proum šást veškeru. Dlužno připomenouti, že ve žřek zahájen byl srdcečným proslavem p. Jiřího Píky, který také obstaral další řízení programu. Po proslavu p. Fibinger zapěl spolek mládeže “Máj” pod řízením pana Fibingera písnou píseň. Oběle. Ii druhé zahájeno bylo solením

piano mladé a dovedné pianistky sl. M. Míkové. Přednesla směs písní národních “Zlatá Praha” a skládila takovou bouři pochvaly, že byla nucena přidati další skladbu. Po té pan Fibinger přednesl druhou část přednášky své: “O poslání české školy.” Zmínil se nejprve o nesprávném podeceňování českého vyučování. Máje mnohaletou zkušenost jako učitel české školy, podepřel svá tvrzení řadou příkladů. Na jedné straně žádá se mnoho a na straně druhé škola ta považuje se za cosi méně cenného. Učitel takové školy má postavení přetěžké. Každé z dítek jež do školy doeházejí, vzrostlo za jiných okolností; nie k sobě je nepojí, leda snad to, že zrozeny byly z českých rodičů. A učiteli nadržují povinnost, aby tento nestejný rodový živel upoutal na předmět jeden, aby nalezl takovou cestu, která vedla by do srdce všech. Má-li setkati se s úspěchem, musí býti svědomitý, musí čísti k povolání svému upřímnou lásku. Od školy české nemůže se žádati tolik, eo od školy anglické, už vzhledem k tomu, že vyučování české trvá dvě nanejvýše tři hodiny v týdně, kdežto školu anglickou navštěvuje dítě po pět dnů. Řada pomůcek, bohaté knihovny a jiné jsou k dispozici dítěti ve školách anglických. České školy jsou vedle nich jen jako Popelky. Rodiče měli by vyjiti učitel vstří a školmu usnadniti. Hlavní část práce na vřehově dítěte zase má býti doma — v rodině. — I druhá část přednášky byla se souhlasem přijata a doufejme též, že vykonala své poslání. Klub “Máj” ukončil program zdařilým zapěním písně “Kde domov můj.” — Přednáška uspořádaná byla Místním Sdružením Svazu Svobodomyšlných a Shorem Zástupců České Svob. Školy. Jak hned sřehu jsme podotkli, účast byla velmi sluhná, a mohla býti daleko větší vzhledem k tématům a účeli, za jakým byla pořádaná.

Panu Janu Rosickému k zodpovědění. Táž se p. Rosickýho v zájmu české veřejnosti, by sdělil, eo stalo se s pomůckami, jež za značné peníze pořídil Nár. Výbor?

V. Bureš.

Unavený mozek.

Po delší práci, při níž jest třeba stále mysliiti, pozorujeme, jakoby mozek náhle vypověděl službu, neboť nemůžeme mysliti, hlava a oči nás bolí a celé tělo oslabne. Tu jest třeba léku, který rychle uvede krev do čilejšího oběhu, který dá novou sílu nervům i svalům a který uvede v činnost ochablé ústrojí. Trinerovo Léčivé Hořké Víno jest jediným lékem takovým. Ono účinkuje přímo na orgány zažívací, totiž na všechny části těla, jimiž potrava musí projíti. Ono ze strávené potravy vyrobi novou křistou a silnou krev, která ohromnou rychlostí proniká do každé částičky těla, přinášeje tam výživu. Proto jest jediným spolehlivým lékem všude tam, kde jest potřeba chuti k jídlu, a tělesné síly, kde jest třeba čisté krve a silných nervů. Berte je při každé únavě, tělesné nebo duševní, při každé chorobě žaludku a střev, při nervozitě a slabosti. V lékárnách. Jos. Triner, 616—622 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Trpíte

rheumatismem žal. očními nesnáhami nebo nervositou?

Je-li tomu tak, navštívte moji úřadovnu! Někde Vás státi nie poradá a prohlídka. Ostranná příčina dle nové vědecké metody, dokonalá pompení v mé malé knihovně “Nepřepalný” (v českém jazyce), je podle zabruva na Vaši adresu. Žádejte listky: Žádejte 622.

Dr. L. N. Carpenter,

2223 Continental Bldg., Omaha, Nebr.

Časné hod. od 9:30—11:30 dopol. od 2:00—5:00 odpo.

Zvláštní ustanovení před a po každém lékařském vyšetření.

Telefon: Douglas 3095. 1017



Nejjistější cesta

k dostání uspokojivého obleku, jest poznání následujícího:

Velký obchod.

Naše moderní zařízení, velkopřá úprava a bezvadná obsluha v obchodě uspokojí Vaši touhu po správném obchodním jednání. Naše velké zásoby a mírné ceny uspokojí Vaši touhu po úspoře peněz a naše záruka, že v pádu nespokojení vrátíme peníze, uspokojí Vaši touhu, byste byli při nákupu svého obleku jisti, že dobře kupujete.

Naše obleky a svrchníky

Jsou ve všech obilbených a zdokonalených barvách a ceny jsou zrovna takové, jaké přejete si pláti. Přijďte a prohlédněte si naše zboží.

\$7 a výše.

Nový obchod.

King-Swanson Co.

16th & HOWARD STS.

Domov oděvu dobré kvality.

Spořitelna v Nebrasce

může půjčti své peníze pouze na první jistotu na farmy, městské majetky a okresní bondy, nejlepší záruka, která jest. Tímto spořitelna dá vkladateli nejlepší záruku. Tato banka platí 4% na vaše úspory a dovolí vám peníze vytáhnouti dle vaší potřeby. Uctivě vás žádáme o váš obchod.

Nejstarší, největší a nejpevnější spořitelni banka v Nebrasce.

CITY SAVINGS BANK,

16. a Douglas Street, OMAHA, NEBRASKA.

Vystřihněte toto!

Vystřihněte tuto ohlášku, předložte ji v našem závodě se střížím zboží a my usějeme vám sukni dle nejnovějších vzorů

za pouhých \$1.50.

Látek velice pěkných máme veliký výběr. Nie více nebude vám počítáno za látku nežli přesná cena materiálu použitého k zhotovení. Ručí si ští obleků. Za dokonalé uspokojení, nejlepší provedení a dobré padnutí se ručí.

THOMAS KILPATRICK CO.

1750 Douglas St. - Omaha, Neb.

Největší láce v oděvech

nyni na prodeji u

Kde nejlepší kvalita vládne. Kde uspokojení jest zaručeno.

HAYDEN'S

Spotřebitřný obchod.

Dvě veliké koupě za hotové.

Zásoby nadbytečné— Adolf Aron & Co. 104-106 Blake St. ho zboží firmy NEW YORK.

Mušské obleky a svrchníky nejlepšího druhu u získány byly za 53 procent pravidelné ceny.

Jsou zhotoveny z nejnovějších látek a moderních barev, dle nejnovější módy se zapínacími knopami, krásné rukávky atd. Jsou to výborné látky a nemají menší cenu než \$15.00 a \$22.00 nyní na prodej šokují ziskem státi ve dvojnásobku kromě látek ...

\$12.00 a \$18.00 kravenoty a kabáty do deště \$6.95.

Všechny ohromné stáby těchto druhů dříve známé kvocery z New Yorku, krásných střihů, seřizují módy, kvality a zhotovují. Nie nemáme překonatí tyto věci, jímž podobně dosud v Omaze nebyly usloveny. Váš výběr ... \$6.95.

Provozujeme obchod s chlapeckými obleky zrovna tak jako s mužskými. Někde-li větší příjbe a podvězte se na naše zvláštní obleky a krásný káňotami jež nabízíme ... \$3.35.

Mají skutečnou hodnotu \$3.00 a dohře státi za tu cenu.

Posledním objednávkám věnuje se zvláštní pozornost; Jsou rychlé a pečlivě ustatřívány. Při objednávkách udejte pozorné rozemdy.

Nezapomeňte: ZKUSTE HAYDEN'S NEJPRVE! Vypláti se to!

Předplácejte se na Pokrok, pouze \$1 ročně.